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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL  CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 35 del  23/07/2024 
 
OGGETTO: 
REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DELL’ASILO NIDO COMUNALE – 
MODIFICA - PRIMO ADEGUAMENTO NORMATIVO ALLA L.R. N. 30/2023. 
 
L’anno duemilaventiquattro addì ventitre del mese di luglio alle ore diciannove e minuti trenta 
nella sala delle adunanze consiliari convocato con avvisi scritti debitamente notificati a ciascun 
consigliere si e’ riunito, in sessione STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di Prima 
convocazione il Consiglio Comunale nelle seguenti persone:  
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
    

Jacopo MAUTINO Presidente X   
Martino ZUCCO-CHINA' Sindaco X   
Marina VITTONE Vice Sindaco X   
Roberto GALLO-PECCA Assessore X   
Alessia CUFFIA Assessore   X 
Sandra PONCHIA Assessore X   
Giacomo MEAGLIA Consigliere X   
Francesca BEVACQUA detta Bev Consigliere X   
Claudio MICHELA Consigliere X   
Alessandro ANEDDA Consigliere   X 
Giuliana PAGLIA Consigliere X   
Luan HOXHA detto Luan Consigliere X   
Helen GHIRMU Consigliere X   
Riccardo CERRANO Consigliere X   
Silvia Alda DONETTI Consigliere X   
Claudio AGNESE Consigliere X   
Fabrizio BERTOT Consigliere X   

 
  

 
 Totale: 15 2 

 
Assiste all’adunanza il Segretario Generale,  Dott. Aldo MAGGIO. 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 
 



 

Deliberazione n. 35 del 23/07/2024 
 
OGGETTO: REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DELL’ASILO NIDO COMUNALE – 
MODIFICA - PRIMO ADEGUAMENTO NORMATIVO ALLA L.R. N. 30/2023. 
 
Illustra il punto il Vice Sindaco che, al termine dell’intervento, chiarisce l’orientamento politico sul 
servizio, definendolo un fiore all’occhiello;  
interviene il Cons. Bertot che prende atto di quanto illustrato condividendo la necessità comportata 
dalla Legge Regionale di rivedere la parte relativa all’accesso al servizio; 
il Cons. Ghirmu concorda sulla necessità di provvedere in merito, evidenziando il limite dei posti 
fino alla disponibilità della nuova struttura. Ritiene che quanto è stato fino ad ora applicato, in 
merito al rapporto numerico, ha garantito il mantenimento di un alto livello del servizio. Domanda 
se la gestione dei servizi pre e post scuola sarà interna o esternalizzata; 
il Vice Sindaco risponde che l’Amministrazione provvederà ad una esternalizzazione come fatto nel 
2022, considerandola la scelta più efficiente. Successivamente spiega il lavoro svolto con il settore 
Politiche Sociali per la candidatura al bando per il prolungamento orario dei servizi educativi.  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Richiamato il vigente Regolamento per il funzionamento dell’Asilo nido comunale “Il Girotondo”, 
approvato con DCS n. 82/2013, modificato e integrato da ultimo con DCC n. 51/2016; 
 
Vista e richiamata la deliberazione di Giunta comunale n. 115 del 15/05/2024, ad oggetto: “L.R. n. 
30/2024, art. 34, comma 7 – Proposta al Consiglio comunale di adeguamento normativo del vigente 
Regolamento per il funzionamento dell’asilo nido comunale”; 
 
Preso atto che Regione Piemonte con propria legge n. 30 del 03/11/2023, pubblicata sul s.o. n. 2 del B.U. 
n. 45 del 09/11/2023, ha dettato nuova disciplina dei servizi educativi per l’infanzia e disposizioni relative 
al sistema integrato di educazione e istruzione 0-6; 
 
Dato atto che la stessa legge, pur abrogando espressamente all’art. 35 la precedente disciplina, su tutte la 
l.r. n. 3/1973, all’art. 34 “Disposizioni transitorie” conserva tuttavia efficacia temporanea di alcuni 
previgenti princìpi in materia di requisiti minimi strutturali e organizzativi, fino all’entrata in vigore dei 
provvedimenti attuativi della Giunta regionale, alla data odierna non ancora adottati; 
 
Dato atto che il comma 2 del citato art. 34 precisa che “i regolamenti interni adottati ai sensi della legge 
regionale 3/1973 rimangono in vigore, per quanto compatibili con le disposizioni della presente legge, 
fino all’adozione dei regolamenti di organizzazione di cui all’articolo 32”, mentre il comma 7 del 
medesimo articolo dispone viceversa che, in relazione al rapporto numerico tra le figure educative in 
organico e i bambini, “i servizi esistenti alla data di entrata in vigore della presente legge devono 
adeguarsi entro un anno dall’entrata in vigore della medesima”; 
 
Vista la circolare regionale prot. n. 151423 dell’11/12/2023, acclarata al n. 23974 di protocollo, stessa 
data, che reca primi chiarimenti operativi in ordine alle disposizioni della l.r. n. 30/2023 e, in particolare, 
sottolinea l’obbligo di adeguamento del rapporto numerico nei termini e nei tempi previsti; 
 
Ritenuto pertanto doveroso adempiere al dettato normativo regionale, sostituendo all’art. 4 del 
Regolamento il periodo: 
 
“Compatibilmente con la disponibilità di risorse, la capacità ricettiva della struttura e i programmi 
politico-amministrativi del Comune, fermo restando il rispetto della normativa di settore, in particolare il 
rapporto numerico educatori/bambini che non dovrà risultare mediamente inferiore a 1:6, nonché della 



distribuzione in sezioni con riferimento all’età dei bambini, il nido potrà diminuire o aumentare la 
capacità ricettiva del servizio con atto d’indirizzo della Giunta comunale.” 
 
con il seguente:  
 
“Compatibilmente con la disponibilità di risorse, la capacità ricettiva della struttura e i programmi 
politico-amministrativi del Comune, ferma restando la distribuzione in sezioni con riferimento all’età dei 
bambini, il nido potrà diminuire o aumentare la capacità ricettiva del servizio con atto d’indirizzo della 
Giunta comunale. 
Il rapporto numerico tra educatori e bambini iscritti deve rispettare le seguenti proporzioni: 
a) fino a cinque bambini per educatore, per i bambini di età inferiore ai dodici mesi; 
b) fino a otto bambini per educatore, per i bambini di età compresa tra dodici e ventitré mesi; 
c) fino a dieci bambini per educatore, per i bambini di età compresa tra ventiquattro e trentasei mesi. 
In caso di riduzione a sole due sezioni, con età minima d’ingresso elevata al 7° mese compiuto, quando 
l’età dei bambini appartenenti alla stessa sezione risulti eterogenea, il rapporto numerico deve essere 
definito tenendo in debita proporzione l’età dei bambini, secondo quanto indicato alle lettere a), b) e c) e 
il loro livello di autonomia, garantendo un’adeguata compresenza del personale educativo.” 
 
Richiamate: 

 la deliberazione di Consiglio Comunale n. 69 del 21/12/2023 con la quale è stato approvato il 
Documento Unico di Programmazione (DUP) per il triennio 2024/2026;  

 la deliberazione di Consiglio Comunale n. 70 del 21/12/2023 con la quale è stato approvato il 
bilancio di previsione per il triennio 2024/2026; 
 

Acquisito il parere favorevole in ordine alla sola regolarità tecnica del Responsabile Settore Politiche 
Sociali ai sensi e per gli effetti degli artt. 49 e 147/bis – comma 1 – del D. lgs. n. 267/2000, non 
comportando il presente provvedimento alcun impegno di spesa; 
 
Visto l’art. 42 del D. Lgs. n. 267/2000 in ordine alla competenze della Giunta comunale; 
 
Visto l’art. 134 del T.U.E.L., che consente di dichiarare immediatamente eseguibili le deliberazioni in 
caso di urgenza, qui motivata dalla necessità di organizzare tempestivamente la gestione del servizio nido 
per l’a.s. 2024/2025, di prossima apertura; 
 
Con voti unanimi e favorevoli espressi mediante votazione palese dai 15 consiglieri presenti e votanti 
 

DELIBERA 
 
1) Di dichiarare la premessa al presente provvedimento parte integrante e sostanziale dello stesso. 

 
2) Di modificare l’art. 4 del vigente Regolamento per il funzionamento dell’Asilo nido comunale “Il 

Girotondo”, sostituendo il periodo: 
 
“Compatibilmente con la disponibilità di risorse, la capacità ricettiva della struttura e i programmi 
politico-amministrativi del Comune, fermo restando il rispetto della normativa di settore, in 
particolare il rapporto numerico educatori/bambini che non dovrà risultare mediamente inferiore a 
1:6, nonché della distribuzione in sezioni con riferimento all’età dei bambini, il nido potrà diminuire 
o aumentare la capacità ricettiva del servizio con atto d’indirizzo della Giunta comunale.” 

 
con il seguente:  
 
“Compatibilmente con la disponibilità di risorse, la capacità ricettiva della struttura e i programmi 
politico-amministrativi del Comune, ferma restando la distribuzione in sezioni con riferimento 
all’età dei bambini, il nido potrà diminuire o aumentare la capacità ricettiva del servizio con atto 
d’indirizzo della Giunta comunale. 
Il rapporto numerico tra educatori e bambini iscritti deve rispettare le seguenti proporzioni: 



a) fino a cinque bambini per educatore, per i bambini di età inferiore ai dodici mesi; 
b) fino a otto bambini per educatore, per i bambini di età compresa tra dodici e ventitré mesi; 
c) fino a dieci bambini per educatore, per i bambini di età compresa tra ventiquattro e trentasei 
mesi. 
In caso di riduzione a sole due sezioni, con età minima d’ingresso elevata al 7° mese compiuto, 
quando l’età dei bambini appartenenti alla stessa sezione risulti eterogenea, il rapporto numerico 
deve essere definito tenendo in debita proporzione l’età dei bambini, secondo quanto indicato alle 
lettere a), b) e c) e il loro livello di autonomia, garantendo un’adeguata compresenza del personale 
educativo.” 
 

3) Di ritenere le altre parti del Regolamento transitoriamente compatibili con le disposizioni della 
recente legge regionale, rinviando dunque l’adozione di un nuovo Regolamento di organizzazione, a 
norma dell’art. 32 della citata l.r. n. 30/2023, successivamente all’entrata in vigore dei provvedimenti 
regionali attuativi che saranno adottati dalla Giunta regionale. 

 
4) Di aggiornare nel testo coordinato, qui allegato, la pubblicazione del Regolamento sull’apposita 

sezione online dell’Amministrazione Trasparente. 
 

 Successivamente con voti unanimi e favorevoli espressi mediante votazione palese dai 15 
consiglieri presenti e votanti 
 

DELIBERA 
 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art.134, 
comma 4, del Decreto Legislativo n.267/2000. 

 



Del che si è redatto il presente verbale e in data  viene sottoscritto 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

F.to :  Jacopo MAUTINO 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

F.to :  Dott. Aldo MAGGIO  
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E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per uso amministrativo. 
  
Rivarolo Canavese, lì  31/07/2024  
 Il Segretario Generale 
 Dott. Aldo MAGGIO 
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